

深度
浙江新闻名专栏

8月27日是铁路中亚/中欧班列开行一周年的日子。近一年来宁波口岸发送的中亚/中欧班列集装箱近1万标准箱，该线成为宁波构建现代物流大通道、完善综合运输体系的重要战略支点——

万里甬新欧，国际物流“新干线”

本报记者 包凌雁 通讯员 余明霞

从零发车到每周一班

日前，又一趟中亚中欧班列从铁路宁波北货站准点发车，浙江中外运有限公司宁波物流分公司经理石甬平又舒了口气。半个月后，他们公司承运的服装、电子产品将通过阿拉山口口岸，穿过中亚、东欧各国，最终抵达德国汉堡。从去年起，石甬平就大批量改用铁路运输，越来越多的客户也逐渐接受这一新的物流通道。

铁路部门统称的中亚中欧班列，在地方上又被形象地称为“万里甬新欧”，即从宁波启程抵达新疆阿拉山口口岸，途经中亚五国，连接中东欧，止于西欧各国。这条黄金通道虽然从1998年就开始出现，但一直是零担散运为主，并没有形成气候。而自去年开通定时定班的专列以后，快捷便利的作业时间正被越来越多的宁波及浙江周边企业所接受。

搬迁后的铁路宁波北货站是目前华东地区设施最先进的货站。总投资20多亿元，占地面积1400亩，拥有仓库7座、货物平台2座。今年7月，北站海关监管点顺利通过验收，在这里能很好地满足出口货物仓储、通关、转关、装卸车等一体化作业服务。

开辟第三条国际物流路径

随着经济国际化程度的不断提升，宁波制造、浙江制造乃至中国制造，对进出口物流的要求也越来越旺盛。

去年，宁波地区铁路到发量有2300多万吨，宁波港完成海铁联运量13.5万标准箱，同比增长27.4%，增幅居全国六个海铁联运示范通道之首。同时，宁波与中东欧16国贸易额达24亿美元，占全国总量1/20；对中亚五国出口总额达23.3亿元，同比增长29.3%。上海铁路局杭州货运中心宁波经营部主任陈松迪说，保守估计，这些出口货物中，适合



图为中亚班列正在装车。

(包凌雁 摄)

铁路国际班列的集装箱运输量达到了1.5万标准箱/年。

在传统海运霸占天下的宁波市场要分一杯羹，铁路的优势体现在哪里？以前货物进出口只有两条路，要么空运，要么海运。空运快，但以公斤计费，运费昂贵；海运成本低，但路上的时间长，铁路介于两者之间。

陈松迪说，从宁波出发，经阿拉山口到达中亚五国，全程近5000公里，只需五六天

时间，到西欧，也就15天左右，比海运到欧洲快了近10天。

石甬平给记者算了一笔账，从宁波到欧洲，一个集装箱运费，铁路大概4000美元，海运1000美元，但是海运一个多月，铁路只需半个月。“企业有更多的选择空间，如果特别急的货物，选铁路就比较便捷。”石甬平说，他们公司有自己中亚、欧洲的铁路专线，客户接受程度也越来越高。

宁波打造“升级版”

西安补贴6000元，郑州不仅运费减免还补贴……国家“一带一路”战略的大背景下，中亚中欧铁路也成了香饽饽，国内各大城市纷纷开出新欧、渝新欧（重庆）、汉新欧（武汉）、蓉欧（成都）、郑欧（郑州）、苏满欧（苏州）和合新欧（合肥）等众多国际铁路专列，优惠政策一个比一个吸引眼球。

陈松迪坦言，宁波作为货源地，而且有海港的互补，理应有更大的优势，但是今年也不敌其他城市的补贴攻势，出现了一些货源流失的现象。

对此，我市开出的药方是升级“甬新欧”，将原来宁波北货站直发阿拉山口的班列，改为经由内地城市至阿拉山口。“通过加强城市政策合作，将宁波海铁联运扶持政策扩大到中欧中亚等国际联运班列，将内陆城市的补助政策扩大到宁波报关的国际班列，力争实现双赢。”宁波市交通委运输处相关负责人表示。

此外，市现代物流规划研究院专家建议，宁波应结合出口至欧洲的货物运输线路，整合提升形成“两大支点、三条通道”的国际联运格局。

两大支点，一是铁路宁波北货站；二是宁波港。三条通道，一条是西线，由宁波北货站始发，经阿拉山口抵达中亚、中欧；一条是北线，由宁波港始发，海运经大连、营口的“辽满欧”至中欧，或经俄罗斯东方港和海参崴的“亚欧大陆桥”至中欧；再一条是传统的东线，由内陆运输至宁波港，经海运欧洲航线转运至中欧、中亚。

“宁波应叠加‘互联网+’功能，加快建设宁波港海铁联运业务平台，推动铁路、集卡、港口、海关数据的跨部门、跨区域交换，叠加国际中转联运功能，争取建设海关多式联运监管中心，提高国际中转换装便利化服务。”宁波港集团集装箱业务部部长洪其虎建议。

让文化资源供应向“智慧”转型

我市首个公共文化服务平台“文化宁波”今日上线

本报讯（记者陈青）记者昨日自市文化广电新闻出版局召开的新闻发布会上获悉，由该局重点打造的我市首个公共文化服务平台“文化宁波”将于9月1日正式上线，为市民开启全新的城市文化生活方式。目前“文化宁波”共有5个子项目，分别是：“文化宁波”公共服务平台官网、“文化宁波”移动APP、“文化宁波”公众微信号、触摸屏自助服务终端和《宁波城市文化艺术手册》。

搭建起一座桥，让文化资源的供应向“智慧”转型，运用云计算、云存储、大数据等技术来整合我市文化数字资源，为市民提供数字化公共文化服务。市民只要在手机、电脑终端安装相应软件或在各大场馆的触摸屏上浏览官方网站，便可了解各类文化活动信息，享受文化服务。公共文化服务与信息技术的强强联合将使老百姓体验到便捷、新颖的公共文化服务新模式。

游的地图与详情，发掘民间文化创意作品，提供一站式公共文化服务。

“文化宁波”整合了众多的文化资源，如整合了以宁波市图书馆为代表的公共图书馆电子书房、集借阅图书、文献阅览、资料检索于一体。用户只需注册验证在宁波市图书馆办理的“一卡通”读者证，便能通过互联网检索100万册电子书、查看甬籍文人、院士等著名人士的著述以及各类宁波地方报刊、地方志。

“文化宁波”还整合了各个展馆资源，富有特色的文化场馆虚拟漫游功能将宁波市博物馆、天一阁、宁波帮博物馆等文化场馆呈现于网络之中，让公众足不出户可以身临其境，甚至还能“零距离”观赏、“把玩”收录其中的众多珍贵藏品的高清3D版本，使“文化宁波”成为了解中国传统文化的窗口。内容丰富的在线浏览将大大提高参观者实地参观的兴趣。

《宁波城市文化艺术手册》免费发放

为配合线上平台，“文化宁波”还首度推出了《宁波城市文化艺术手册》。手册每月初出版，印刷一万册，提供文化活动日历、演出分类资讯、重点场馆聚集、特别活动推荐等分类检索信息，将在剧院、图书馆、博物馆、电影院、咖啡馆、画廊等众多文化场所免费赠阅。

据悉，线上线下同时开发的“文化宁波”公共服务平台还将不断开发新内容，如虚拟参观美术馆、博物馆的大展，植入全市剧院在线票务系统并实现网上购票功能等，以更加亲民、便捷的服务方式，让宁波市民享受“云端”之上的公共文化服务，以数字化促进服务的均等化、社会化和标准化，探索和实践现代公共文化服务体系建设的思路、新模式，提升宁波城市品质。

搭起公共文化与市民之间的桥梁

在公共文化服务领域，如何解决活动的举办与市民需求之间的“信息不对称”，一直以来是个难题。昨天，新闻发言人、市文化广电新闻出版局副局长韩小寅介绍，“文化宁波”公共服务平台就是在公共文化活动和市民之间

整合了众多文化资源

作为宁波市首个公共文化服务平台，“文化宁波”面向公众提供数字图书馆、数字博物馆、数字展览馆的网上服务，发布全市公益性文化活动、演艺演出信息，展现全市文娱乐场所、文物古迹、文化设施和文化旅

“京东到家”牵手三江购物 3公里范围内实现两小时快速送达

近日，京东集团与宁波最大的连锁超市三江购物签署合作协议，三江购物将通过京东的“京东到家”交易平台向客户销售商品。据悉，这是京东集团43亿元入股福建永辉超市后，开启的大手笔布局华东市场第二波。

目前，已有首批10家三江超市正式入驻京东到家，覆盖海曙、江东、江北和鄞州区域，涉及品类有生鲜、酒饮、粮油干货、日用百货、个护美妆、家具清洁、母婴用品、家用电器、宠物食品等。8月18日试运行以来，日均产生订单3500单。

“京东到家”是京东集团今年重点打造的O2O服务平台，利用京东的物流优势及具有创新性的社会化运力体系，整合各类O2O生活类目，向用户提供3公里范围内生鲜、鲜花、外卖送餐、超市产品等各类生活服务项目，并基于移动端定位实现2小时内快速送达。“京东到家与三江购物的合作，让电子商务与线下零售商品、服务实现完美对接，未来发展潜力巨大。”我市一位零售界权威人士认为。（俞永均 贾华）

江东创建企业信用评价通用指标

我市县（市）区工商、质监和食品药品监督管理局合并为市场监管局后，对原先各自管理的行业企业如何进行信用监管呢？江东区创新建立了企业信用评价通用指标体系，实行统一监管，目前该体系已应用于航运、食品、药品、特种设备等行业。

企业信用评价通用指标体系旨在为原先属于工商、质监和食品药品监管的行业企业找到一个统一的信用评价标准体系，该体系不设基础分值，分为三个一级指标：信用能力评价、信用品质评价和企业基本信息，其中前两项权重各占50%，企业基本信息作为定性指标。信用能力评价的二级指标权重分配为企业的财务能力(20%)、企业的管理能力(40%)、事故的处置能力(40%)；信用品质评价二级指标权重分配为文化理念(10%)、遵纪守法品质(10%)、社会公益品质(20%)、社会荣誉(20%)、企业的信息披露(20%)、有效投诉举报、行政处罚(20%)；企业基本信息二级指标分配为主体资格等。（张正伟 刘保锋）

第六届中国“烟雨江南”婚博会 将在宁波举行

日前，记者从镇海文创联盟了解到，第六届中国“烟雨江南”婚庆博览会将于12月6日至8日在宁波国际会展中心举办。

中国“烟雨江南”婚庆博览会由宁波烟雨江南文化创意有限公司创建于2010年，迄今已成功举办五届，现已成为中国第一品牌的婚庆专业展会，具有国际性、专业性、贸易性的特点。上一届“烟雨江南”在常州举办，吸引了境内4个国家和地区的参展商参加。预计第六届婚博会有国内外100余家展商参展，上万名婚庆专业人士观展。（杨绪忠）

《方大曾 消失与重现》 读者见面会昨日举行

本报讯（记者王晓峰）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，进一步弘扬新闻工作者职业精神和道德，宁波市新闻工作者协会、宁波日报报业集团、宁波广电集团联合举办的“追寻一个记者 弘扬一种精神——《方大曾 消失与重现》”读者见面会活动昨日在市新华书店举行。

70年前，在国家危难之际，有一位热血青年冒着枪林弹雨，在卢沟桥采访拍摄“中国抗战第一照”。这位报道“七七事变”的第一人就是当时25岁的方大曾，被誉为中国的“罗伯特·卡帕”。但在当年9月，他在深入战地采访报道时不幸“失踪”。

《方大曾 消失与重现》一书的作者为中央电视台高级编辑、纪录片导演，中宣部“五个一工程奖”特等奖、中国新闻奖一等奖的获得者冯雪松。他用15年时间深入采访，搜集各种历史资料，写成这本书。书中通过方大曾的摄影作品展示以及寻找他的相关资料、纪录片截图等，再现了方大曾短暂而又传奇的一生。

冯雪松说，15年的坚持，从最初的好奇转化为对一种精神的追随，是为了给一个家庭一个交代，也是为了给民族一个交代。

江北区揽3项棋牌运动“国字号”

本报讯（记者姬联锋）国家体育总局棋牌运动管理中心日前宣布授予宁波市江北区“全国棋牌运动推广基地”，中国桥牌协会宣布授予江北区“全国桥牌竞赛训练基地”，中国象棋协会宣布授予江北区“全国象棋竞赛训练基地”。这意味着江北区成功揽获了3块棋牌运动“国字号”招牌。棋牌运动的品牌效应正在逐步呈现。

江北区的棋牌文化底蕴深厚，2010年

以来，先后成功承办了首届亚洲杯桥牌锦标赛、2014年全国象棋冠军挑战赛总决赛、2014年全国女子桥牌俱乐部联赛等一系列国际、国内重大赛事；桥牌男、女国家队去年选择在江北集训，备战当年的桥牌世锦赛；宁波杯、慈城杯等杯赛以宁波和江北地名命名。棋牌运动已逐步成为江北的文体名片和休闲品牌。江北区着力打造的东湖国家棋类运动基地有望成为宁波乃至全国智力运动的大本营。

北仑霞浦：乡村篮球人气旺



图为比赛现场。

本报讯（记者黄程 通讯员郭恒辉 贺霖）这几天晚上，北仑篮球公园每天灯火通明，彩旗飘扬。由北仑区霞浦街道办事处主办的2015第十届“霞浦杯”三人制篮球争霸赛在这里火热举行，共吸引了来自全市各地的37支队伍、185名运动员参加。

“霞浦杯”三人制篮球争霸赛是霞浦街道的特色体育项目，至今已有10年历史，是北仑区一项瞩目的群众体育赛事，吸引了霞浦一批篮球爱好者。到去年底，霞浦街道区域内拥有28片室外灯光球场，2个室内篮球场，除了三人制篮球赛，这里每年还举办其他各种篮球赛。目前，“霞浦杯”三人制篮球赛正积极申报全省优秀体育赛事。

鄞州朱镜我烈士故居迎来参观热



本报讯（记者南华 通讯员陈科峰）昨日，鄞州非遗馆工作人员赴鄞州区横溪镇朱家峰村凭吊朱镜我烈士。据了解，自朱镜我列入我省第一批40名抗日烈士名录后，市、区、镇各单位及市民前往朱家峰村，参观朱镜我烈士故居、纪念馆和烈士陵园。

朱镜我，原名朱德安，1901年出生，曾留学日本，1927年回国，1928年入党。1937年9月朱镜我参加宁波和浙江党组织恢复重建工作，任中共宁波临时特别支部书记、中共浙东临时特委书记。1938年秋任新四军政治部宣传部第一任部长。1940年6月，他创作了《我们是战无不胜的铁军》这首歌的歌词，在新四军中广为流传。1941年1月皖南突围中，兼任东南局宣传部长的时候，舍身跳崖，壮烈牺牲，时年40岁。

图为市民正在参观朱镜我烈士陵园。（南华 摄）

中国男篮抵达宁波北仑训练



昨日，在北仑国家篮球训练基地，中国男篮开始了为期半个月的紧张训练，备战9月23日在湖南长沙开幕的亚洲男篮锦标赛。

图为中国男篮队员在训练基地进行对抗训练。（林海 索向鲁 金旭孟）

●8月30日上午，千人户外徒步大会在宁波溪口举行。来自台州、宁波、舟山等地的800余名户外登山徒步爱好者参加了本次活动。本次千人户外徒步大会路线为溪口旅游集散中心——溪口蓄能电站——茗山坑古道——中峰——蛤蟆坑——大厂——雷奕寺，全程为9公里，海拔345米起，到最高630米，落差为285米。登山徒步爱好者们经过3个多小时行程，于中午12时许，全部安全顺利到达雷奕寺广场。（林海 周力）